

台山市国资办为“百千万工程”注入“国字号”动力 高质量发展“含金量”持续提升

聚焦台山国企 高质量发展

在上川岛附近海域,红色大环整齐划一排布,上面安装了光伏板、监控摄像头等用于实时监测养殖环境及养殖生物生长状况的电子设备。这些红色大环,便是开展深海养殖、推进海洋牧场建设所需的重要现代装备——重力式网箱。未来,这里将成为台山乃至江门海洋经济发展的一张亮丽名片,更映照出台山国企因势而谋、聚力而强的探索与实践。

国资国企是国民经济的“顶梁柱”和“压舱石”。在推进“百千万工程”过程中,台山市国资办带领下属国资国企强化布局、培育引擎,在产业园区、海洋经济、民生实事等领域,推动开展了一大批具有示范性和带动性的重大项目和标志性工程。从理念转化为行动,从愿景转变为现实,各项工程取得丰硕成果,台山高质量发展的“含金量”持续提升。

文/图 江门日报记者 陈素敏
通讯员 台公宣



发挥国企作用

海洋是高质量发展战略要地,台山是海洋大市,海洋资源丰富,推进海洋牧场建设能激发海洋经济发展的蓝色动能。

2023年,台山海洋发展集团有限公司应运而生。一年来,台山海洋发展集团有限公司发挥国有资本的引领撬动作用,统筹整合涉海洋资金、资产、资源,通过优化海域资源布局,合理规划利用海洋资源,推动近海传统养殖业转型升级,规划引导深海养殖业发展,全力推进现代化海洋牧场建设。

建造现代养殖设备,推进深海养殖工作是现代化海洋牧场建设的重中之重。当前,台山海洋发展集团有限公司正在加快重力式网箱和桁架式网箱建设。其中,新建60个周长90米的新一代重力式网箱,抗风能力达12级;江门地区第一个3万立方米半桁架式现代化养殖平台也在加快建设。

有了海上养殖基地,更需要建好陆上冷库、物流中心作为保障。作为推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展的有力抓手,台山现代化海洋牧场建设工作的一环,省农产品加工示范区(江门台山)白沙园区的冷链物流项目正在如火如荼建设中。台山市大湾物流园开发有限公司作为白沙园区的开发项目负责单位,以时不我待的紧迫感和责任感,全力推进项目建设。

原计划于今年6月底前完成冷链物流项目A1冷库主体工程50%、完成冷链物流项目B1冷库基础工程,按照目前的建设情况,可提前至5月初完成工作进度。白沙园区将提供仓储保鲜、预制加工、批发销售、物流配送等服务,预计今年投入运营,打造台山乃至江门地区重要的农产品交易流通中心。

食为政首,粮安天下。一直以来,大米是稳政安民的第一主粮。在粮食产业发展方面,台山国资国企同样发挥了重要作用,全力写好做好“米”文章。

在源头上,台山市国有粮食集团有限公司以“龙头企业+农户”的经营模式,与农户签订收购合同,把本地选育的“粤香430”“象牙香占”等优质水稻种子发放给农户,保持台山大米地道特色。在收储粮食方面,该公司完成了总投资2.15亿元的台山市现代农业产业园香米二期项目建设,大力推进总投资5.4亿元的粮食绿色仓储项目,进一步提高稻谷深加工、绿色储藏、智能化仓储管理水平,为解决粮食储存、销路,提升农产品价值和保障粮食生产安全发挥重要作用,促进农业生产与流通协调发展。

坚持党建引领

助力国企提高生产力

抓重点、攻难点、找问题、下方子。台山市国资办推进各国资国企开展重大项目和标志性工程的背后,是企业党建工作亮点纷呈、成效明显的生动成果。2023年,台山市国资办党委坚持把党的建设摆在首位,用党的领导把定向,做实组织建设“基本功”,完善机制储备人才,为深入推进国企改革提供有力支撑,切实把党建成效转化成国企生产力。

将党建工作融入经营管理,有效抓实国有企业的党组织体系、党员队伍和活动策划载体建设。基层党组织党建工作实现了从不知道“抓什么、怎么抓”转变为“抓得准、抓得实”,党组织书记对开展党建工作的态度由“要我抓”转变为“我要抓”,党组织的领导力、凝聚力、组织力和战斗力得到显著增强。

要实现国资企业从“稳起来”到“优起来”的跨越,就要落实公司党组织领导和保障。如今,台山全市41家市属国有企业已将党建工作要求写入公司章程,明确了董事会、经理层拟决定重大经营管理事项前必须提交党组织前置讨论。为了提升党组织的科学决策能力,《台山市国有企业党组织研究讨论决定企业重大经营管理事项清单(示范清单)》出台。台山市市属国有企业全面对照制,动态调整党组织前置审议事项,规范前置程序,确保公司党组织对重大事项把定向作用的有效发挥。

在制度机制、管理体系等方面工作上,台山市国资办也在寻求突破。去年,台山市国资办重新修订《台山市市属国有企业重大事项管理办法》,对企业决策、项目安排、大额资金运作、国有资产处置等重大事项管理工作进一步明确细化,并研究起草《台山市市属企业财务监督管理办法(暂行办法)》,完善原有财务相关制度,推动国资管理向规范化轨道迈进。

在国企发展中,人才是第一资源。去年,台山市国资办持续完善人才发展机制,健全优化企业管理人员选拔任用、员工管理、薪酬分配、考核激励等制度。台山市国资办实施以市场为导向的选人机制,试点实施职业经理人模式,成功引进了5名行业经验丰富、核心竞争力强的职业经理人担任企业领导人员,其中,高级职称2人、硕士研究生学历1人。同时,台山市市属国有企业面向公开招聘高学历、高素质员工,其中,招聘硕士研究生学历2人、大学学历47人,并建立了国企人才库,推进人才信息管理,帮助国企及早有效地储备优质人才。

聚焦民生工程

力促乡村加快全面振兴

台山海洋发展集团有限公司发挥国有资本的引领撬动作用,全力推进现代化海洋牧场建设。

这里是共产党员的楷模——林基路的故乡,是中组部推动红色村组织振兴建设美丽乡村试点,也是台山乡村振兴示范带上的重要节点、国家3A级旅游景区,每年吸引前来参观、接受教育人员超过2万人次,日最高接待超1500人次。这里是台山市都斛镇大纲村,都斛镇委党校就坐落于此。

都斛镇委党校是集培训、展览、研学等功能于一体的基层党员教育培训基地,由都斛镇和台山科普传媒集团有限公司共同运营。通过统筹规划全村景观、项目基础设施建设,初心讲堂、党建书吧、培训楼、综合楼、村民活动广场、3A旅游公厕、红色步道、红色驿站等陆续在大纲村呈现,打造美丽宜居乡村。同时,项目建设和运营管理过程中提供了大量就业岗位,其中就业人员多数为大纲村村民,帮助村民实现“家门口”就业,助力村民稳定增收。

与此同时,台山科普传媒集团有限公司推动文旅产业高质量发展,依托都斛镇委党校大纲红色村培训基地及红色文化资源,串联台山中国农业公园等景点,举办南粤古驿道定向大赛第75站、重走长征路红色主题研学行等活动。

只争朝夕,稳健前行。农村供水管网作为重要的基础设施,承载着乡村振兴的民生期待。台山市在大力推进“百千万工程”过程中,聚焦农村供水服务,急民之所需、想民之所想,国资国企更将供水民生工程视为重要工作大力推进,实现了农村饮水从“有水喝”到“喝好水”的转变。

在北陡镇,台山大湾区企业管理有限公司投资逾380万元,组织下属台山市大湾水务有限公司以最高标准推动北陡镇自来水厂北部管道升级改造落地。该工程于2023年7月4日正式动工,3个月来经历了强台风“苏拉”和“海葵”的考验,项目建设加速推进。2023年9月20日,长达8000米的供水管道铺设完成,实现全线供水,同年10月31日顺利通过竣工验收。2023年中秋、国庆“双节”假期,当地返乡人员和游客数量大增,生活用水进入高峰期,自来水供应仍保持稳定,解决了困扰北陡镇北部村落多年的水压不足问题。优质、稳定的自来水供应为村民的美好生活保驾护航,赢得村民点赞。

“住得安心”是最基本的生活保障,农村危旧房改造是改善和保障农村低收入群体住房条件的一项惠民政策。位于都斛镇的金星农场,是20世纪70年代末至80年代初为解决职工住房需求兴建的集体职工宿舍楼,经过将近40年的使用,楼房存在重大安全隐患。民有所呼,政有所应。在台山市政府有关部门的倡导下,台山市国资办迅速组织下属国企台山博达企业管理有限公司开展金星农场危旧房改造工作。金星农场危旧房改造工程总投资逾1380万元,通过拆除危房,重建4栋住宅楼,改善居住环境。目前,改造工作已全部完成。完成改造后的房屋,一改先前墙体脱落、房顶渗漏的状况,变得安全宽敞、明亮整洁。从“忧居”到“优居”,住户的居住质量显著提高,让他们有了更多的获得感、幸福感、安全感。



台山新建60个周长90米的新一代重力式网箱,抗风能力达12级。



都斛镇委党校是集培训、展览、研学等功能于一体的基层党员教育培训基地,由都斛镇和台山科普传媒集团有限公司共同运营。



省农产品加工示范区(江门台山)白沙园区冷链物流项目正在如火如荼建设中。



台山市国资办开展党的二十大精神“进车间”专题宣讲活动。

文明健康 有你有我

人人参与环境整治 天天享有健康生活

